
江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第一学期高三数学综合训练（14） 

一、选择题：共 8小题，每小题 5分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的. 

1.若“𝑥 > 2𝑎 − 3”是“−1 < 𝑥 < 3”的必要不充分条件，则实数𝑎的取值范围是 (    ) 

A. 𝑎 < 1 B. 𝑎 ≤ 1 C. 𝑎 > 1 D. 𝑎 ≥ 1 

2.已知纯虚数𝑧满足𝑧 +
1

𝑧
∈ R，则𝑧的虚部可以是 (    ) 

A. 0 B. i C. −1 D. sin
𝜋
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4. 函数   3 2e 2ex xf x    的图象大致为（    ） 

A.  B.  

C.  D.  

5.   定义在[0, 𝜋]上的函数𝑦 = sin(𝜔𝑥 −
𝜋

6
)(𝜔 > 0)存在极值点，且值域𝑀 ⊆ [−

1

2
, +∞)，则𝜔

的取值范围是 (    ) 

A. [
7

6
, 2] B. (

2

3
,
4

3
] C. (

7

6
,
4

3
] D. [

2

3
, 2] 

6.. 中国古代数学的瑰宝《九章第术》中记载了一种称为“曲池”的几何体，该几何体为上、

下底面均为扇环形的柱体（扇环是指圆环被扇形截得的部分）．现有一个如下图所示的“曲

池”，其高为 3， 1AA 底面，底面扇环所对的圆心角为
2


， AD 长度为BC 长度的 3 倍，

且线段 2AB CD  ，则该“曲池”的体积为（    ） 



 

A. 
9

2


 B. 5  C. 

11

2


 D. 6  

7.已知𝑎 = 𝑠𝑖𝑛1，𝑏 = 𝑐𝑜𝑠1，则下列不等式正确的是(    ) 

A. log𝑎𝑏 < 𝑎𝑏 < 𝑏𝑎 B. log𝑎𝑏 < 𝑏𝑎 < 𝑎𝑏 C. 𝑎𝑏 < 𝑏𝑎 < log𝑎𝑏 D. 𝑏𝑎 < 𝑎𝑏 < log𝑎𝑏 

8. 已知定义在R 上 函数  f x ，满足  4 2f x 为奇函数且  2 1f x 为偶函数，则下列

结论一定正确的是（    ） 

A. 函数  f x 的周期为2  B. 函数  f x 的周期为3  

C.  2020 0f   D.  2021 0f   

二､多项选择题.本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分.在每小题给出的选项中，有多项

符合题目要求.全部选对的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0分. 

9.已知复数𝑧1，𝑧2在复平面内对应的点分别为𝑍1，𝑍2，𝑂为坐标原点，则下列说法正确的是

(    ) 

A. 当|𝑧1 + 𝑧2| = |𝑧1 − 𝑧2|时，𝑂𝑍⃗⃗⃗⃗  ⃗
1 ⊥ 𝑂𝑍2

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

B. 当|𝑂𝑍⃗⃗⃗⃗  ⃗
1 + 𝑂𝑍2

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗| = √3|𝑍1𝑍2
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗|时，𝑂𝑍⃗⃗⃗⃗  ⃗

1 ⊥ 𝑂𝑍2
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

C. 满足|𝑧1 − 1| = 1的点𝑍1表示的轨迹为直线 

D. 满足|𝑧2 − 1| + |𝑧2 − 2i| = 3的点𝑍2表示的轨迹为椭圆 

10. 已知𝑎 > 𝑏 > 0，则下列说法正确的是 (    ) 

A. 
𝑏

𝑎
>

𝑏+2

𝑎+2
 B. 

2𝑎+𝑏

𝑎+2𝑏
<

𝑎

𝑏
 

C. 2√𝑎 > √𝑎 − 𝑏 + √𝑏 D. lg
𝑎+𝑏

2
>

lg𝑎+lg𝑏

2
 

 11. 已知函数  f x 是定义在R 上的奇函数，当 0x  时，  
2

ex

x
f x


 ，则下列说法正确

的是（    ） 

A. 曲线  y f x 在点   2 2f, 处的切线方程为  2e 2y x   

的



B. 不等式   0f x  的解集为    , 2 0,2    

C. 若关于 x的方程  f x a 有 6 个实根，则  2,ea  

D. 1x ，  2 2,2x   ，都有    1 2 2ef x f x   

12. 为弘扬中华民族优秀传统文化，某学校组织了《诵经典，获新知》的演讲比赛，本次比

赛的冠军奖杯由一个铜球和一个托盘组成，如图①，已知球的体积为
4

3


，托盘由边长为4

的正三角形铜片沿各边中点的连线垂直向上折叠而成，如图② .则下列结论正确的是（    ） 

 

A. 经过三个顶点 , ,A B C 的球的截面圆的面积为
4


 

B. 异面直线 AD与CF 所成的角的余弦值为
5

8
 

C. 直线 AD与平面DEF 所成的角为
3


 

D. 球离球托底面DEF 的最小距离为
6

3 1
3

    

三､填空题.本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分. 

13.已知随机变量𝑋服从正态分布𝑋～𝑁(8, 𝜎2)，𝑃(𝑥 ≥ 10) = 𝑚，𝑃(6 ≤ 𝑥 ≤ 8) = 𝑛，则
1

2𝑚
+

4

𝑛

的最小值为______． 

14.(
√𝑥

3
−

2

√𝑥3 )6的展开式的中间项的系数是          (用数字作答)． 

15.已知tan𝛼 = 4，𝛽满足 ①sin𝛽 > 0，且sin𝛽 = 1 + cos𝛽， ②tan(2𝛼 + 𝛽) = −
10

23
两个条

件中的一个，则tan(𝛼 + 𝛽)的一个值可以为          ． 



16. 若数列 nx 满足
 

 
1

n

n n

n

f x
x x

f x
  


，则称数列 nx 为牛顿数列.如果

  2 5 6f x x x  ，数列 nx 为牛顿数列，设 2

2
log

3

n
n

n

x
a

x





，且 1 1a  ，则 2x 

__________；数列 na 的前n 项和为 nS ，则 2023S  __________. 

四､解答题.本题共 6小题，共 70 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤. 

17. 已知数列 na 满足：
2 1

1 2 32 2 2 16n

na a a a n     . 

（1）求 na 的通项公式； 

（2）令
1

2log 2n

n nb a   ，求数列 nb 的前n 项和 nS . 

 

 

 

18．在三角形𝐴𝐵𝐶中，𝐴 = 60∘，𝐷点在𝐴𝐶边上，𝐴𝐷 = 1，𝐷𝐶 = √3． 

 

(1)   𝐵𝐷 = √7，求𝛥𝐴𝐵𝐷的面积； 

(2)    若𝐸点在𝐴𝐵边上，𝐴𝐷 = 𝐴𝐸，∠𝐷𝐵𝐶 = 30∘，求sin∠𝐸𝐷𝐵． 

 

 

 

 

 

 



19. 如图，已知菱形 ABCD的边长为 2， 60ABC  ，F 是平面 ABCD外一点，在四边

形 ADEF 中，EA交 FD于点M . 4FD  ， 2AM  ， 3 1ME   ， 6DF  ，FA CD . 

 

（1）证明：FA平面 ABCD； 

（2）求平面MAC 与平面 ACB 夹角 余弦值. 

 

20. 为了庆祝中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开，某校组织了一次党史知识竞赛.

已知知识竞赛中有甲、乙、丙三个问题，规则如下：（1）学生可以自主选择这三个问题的答

题顺序，三个问题是否答对相互独立；（2）每答对一个问题可以获取本题所对应的荣誉积分，

并继续回答下一个问题，答错则不可获取本题所对应的荣誉积分，且停止答题.已知学生 A

答对甲、乙、丙三个问题的概率及答对时获得的相应荣誉积分如下表. 

问题 甲 乙 丙 

答对的概率 0.8 0.5 p  

答对获取的荣誉积分 100 200 300 

（1）若 0.3p  ，求学生 A 按“甲、乙、丙”的顺序答题并最终恰好获得 300 荣誉积分的概率； 

（2）针对以下两种答题顺序：①丙、乙、甲；②乙、丙、甲，当 p 满足什么条件时，学生

A 按顺序①答题最后所得荣誉积分的期望较高? 

 

 

 

 

 

 

的



21.已知双曲线𝐶:
𝑥2

𝑎2 −
𝑦2

𝑏
2 = 1(𝑎 > 0, 𝑏 > 0)的离心率为

2√3

3
，过点(2√3, 0)作垂直于𝑥轴的直线

截双曲线𝐶所得弦长为2√3． 

(1)求双曲线𝐶的方程; 

(2)直线𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑚(𝑘 ⋅ 𝑚 ≠ 0)与该双曲线𝐶交于不同的两点𝐴，𝐵，且𝐴，𝐵两点都在以

点𝑃(0,−1)为圆心的同一圆上，求𝑚的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

22.已知函数𝑓(𝑥) = 𝑚𝑒2𝑥 + (𝑚 − 2)𝑒𝑥 − 𝑥． 

(1)当𝑚 = 0时，求曲线𝑦 = 𝑓(𝑥)在点(0, 𝑓(0))处的切线方程； 

(2)讨论𝑓(𝑥)的单调性； 

(3)若𝑓(𝑥)有两个零点，求𝑚的取值范围． 

 


